Université de Picardie Jules Verne
Licence SVT, parcours Biologie, Physiologie Cellulaire — L3S6
UE « Prolifération, Différenciation Cellulaire et Apoptose »

(Durée conseillée 2h)

Examen de rattrapage Juin 2023

Documents. ordinateurs, téléphones et calculatrices interdits

Traitez les deux Sujets I) et Il ) ci-dessous sur deux copies séparées:

Sujet ) M. Gautier Durée conseillée 1h

Donnez les étapes de la myogenese squelettique a partir des précurseurs cellulaires jusqu’a
la formation des myotubes. Expliquez a I'aide d’un schéma quelles sont les 'implications des
canaux potassiques et du calcium cytosolique.

Sujet Il) de M. CHERQUI Durée conseillée 1h
Sujet de synthése : 8 pts

Le déroulement du cycle cellulaire est dépendant de phases de dégradation de protéines.
Expliquez ce mécanisme.

Questions courtes :

1) Laprotéine P53 est responsable de la survie ou de la mort des cellules ; expliquez. (3pts)

2) Les caspases sont impliquées dans des mécanismes de différenciation des cellules.
Expliquez. (3pts)

3) Chez Schizosaccharomyces pombe, des mutations ont été effectuées et les résultats sont
observes dans la figure suivante. Expliquez. (3pts)

Deficit of Cdc25 -
or =

Excess of Wee1

Elongated cells
(increased G,)

Deficit of Wee1
or

Excess of Cdc2b
Small cells

(decreased G,)

4) Décrivez ou expliquez les termes suivants (3pts)
a. Ossification endochondrale
b. CFU
c. Veines et artéres
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B. 1 : Le baréme est sur 21, mais la note sera laiss€e sur 20 (cadeau !).
N.B. 2 : Tables statistiques fourmes a la fin du sujet.

Probléme I (3.5 points) :

On étudie une trés grande population de Souris pour 2 caractéres : I'un qui peut
présenter les 2 phénotypes [A] et [a], Pautre qui peut présenter les 2 phénotypes [B] et
[b]. Sur un grand nombre d’individus représentatifs de la population, on observe les 4
phénotypes suivants, dans les proportions indiguées :

[AB] 65 % ; [Ab] 15% ; [aB] 16% ; [ab] 4%

Question : si on préléve au hasard 12 individus dans cette trés grande population,
quelle est la probabilité d’obtenir : 7 [AB] ; 2 [Ab] ; 2 [aB] ; 1 [ab] ?

Probléme II (8 points) :

On fait pondre des femelles de Drosophila melanogaster dans des tubes d’élevage.
Ces tubes sont maintenus dans différentes conditions de température (1) et de durée
d’éclairement quotidien (d e q). On mesure la durée de développement larvaire (en
jours), on obtient :

deq 3h 6h 9h 12h
T
295 28.5 28.5 29
13 °C 30 30 29 30
31.5 31 30.5 31.5
10 9.5 9.5 9.5
19 °C 10 9.5 10 10
10.5 11 11 11.5
7.5 7 7 6.5
26 °C 7.5 7.5 7 75
8 7.5 7 7.5

Question : La température, la durée d’éclairement quotidien et |’interaction de ces
deux facteurs ont-elles un effet sur la durée de développement larvaire ?




Probléme I1] (6 points) :
On s’intéresse au caractére « couleur du poil » dans 3 échantillons El, E2 et E3 de
Rats. On dénornbre les individus pour chacun des 3 phénotypes observés, on obtient :

El E2 E3
Poil noir 28 54 40
Poil gris 53 89 90
Poil blanc 9 27 20
Total : 20 170 150

Question : Peut-on considérer que la répartition des individus dans les 3 classes
phénotypiques est la méme dans les 3 échantillons ?

Probléme IV (3.5 points) :
On étudie des échantillons constitués de mesures d’un caractére quantitatif continu.

1) Par quel test va-t-on comparer 2 échantillons de respectivement 60 et 65
données distribuées normalement 7

2) Par quel test va-t-on comparer 2 échantillons indépendants de respectivement 60 et
65 données qui ne sont pas distribuées normalement ?

3) Par quel test va-t-on comparer 4 échantillons de respectivement 12, 15, 15 et 138
données distribuées normalement ?

4) Par quel test va-t-on comparer 4 échantillons de respectivement 12, 15, 15 et 18
données qui ne sont pas distribuées normalement ?

5) Par quel test va-t-on comparer 2 échantillons de respectivement 12 et 15
données distribuées normalement ?

6) Par quel test va-t-on comparer 2 échantilions indépendants de respectivement 12 et
15 données qui ne sont pas distribuées normalement ?

7) Par quel test va-t-on comparer 2 échantillons appariés de respectivement 12 et 15
données qui ne sont pas distribuées normalement ?
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TABLE XV — VALEURS CRITIQUES DE 4 :TEST DE KRUSKAL-

hi
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‘BLE XVI — VALEURS CRITIQUES DE T (TEST DE WILCOXON POUR
£CHANTILLONS APPARIES)

La table fournit, pour différents effectifs d’échantillons, la valeur cri-
tie T, correspondanta divers seuils de signification. La probabilité a se rap-
te un test unilatéral. Pour effectuer un test bilatéral il suffit de choisir la
ionne affichant une valeur de @ égale & la moitié du seuil de signification

KAL-

ibilite




TABLE I} — AIRES LIMITEES pPaR LA COURBE NORMALE CENTREE
2 REDUITE
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TABLE IV — ORDONNEES DE LA COURBE NORMALE
REDUITE
La 1able fournit les ordonndes f tz1 pour différentes valeurs de 2 pos

tives ou non. Pourles petites vaieuss de Z, la premiére colonne indigue la pr
mire décimale de z etla premiére rangée tournit la deuxiame décimale.

Example : pour z = 1,21 Fiz) = 0,1919
pour z = - 1,21: flzl = 0,1919
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LICENCE SVT 3™ année (S6)
Parcours Ecologie et SVTU

UE Plantes et Colonisation des milieux

Session 2, Juin 2023

Seuls les documents fournis sont autorisés. Tous autres documents ou appareils
électroniques personnels sont interdits

INSCRIRE VOTRE NUMERO D’ETUDIANT SUR LA PLANCHE QUI EST A
GLISSER DANS VOTRE COPIE

SUJET

Apres avoir [égendé le cvele biologique (lettres et numéro) ainsi que la structure vasculaire
14 de la tige. vous préciserez a quelle plante appartient le cyvele biologique et le nom de la
structure vasculaire [%* représentée ci-dessous. Veuillez également indiquer en rouge les
structures haploides sur le cycle biologique.

Par la suite. restituez "appareil vasculaire et ["appareil reproducteur de cette plante dans
’évolution par rapport aux autres grands groupes de végétaux.

NB : Veuillez structurer votre réponse et I'accompagner de schémas clairement annotés. Vous
pouvez utiliser les schémas annotés sur la planche ci-apres.



N® Etudiant : Cycle biologique de ???




Université de Picardie Jules Verne
Licence 3 SVT
UE Signalisation Cellulaire
Session 2 - juin 2023

Sujet Mme Dhennin (durée conseillée 1h)

1- Communication intracellulaire

a- Quels sont les deux grands mécanismes qui permettent la
transduction du signal entre les acteurs des voies de signalisation ?

c- Donner la signification et le réle de chaque domaine, puis identifier les
protéines suivantes :

région
charniére

P2 :

2- Récepteurs :

Décrire les récepteurs aux facteurs de croissance : les différentes
etapes d’activation et les modes de désensibilisation.

3- Voies de signalisation :

a- Annoter le schéma ci-dessous (étapes 1 a 5).
b- De quelle voie de signalisation s’agit-il ?
c- A quel type de récepteur est-elle associée ?



4- Voies de signalisation :

a- Quelles sont les fonctions moléculaires des protéines STAT ?
b- Décrire les différents domaines contenus dans ces protéines
figurant sur le schéma ci-dessous :

TINA himeling SH3 SH7Z T

~rEY & P I,f‘
STATF -

c- Quels sont les types de pathologies provoquées par une sur-
activation ou une inhibition de la voie de signalisation associée
aux protéines STAT ?

5- Analyse de figure :

Analyser la figure suivante concernant le role de la voie Erk dans la
prolifération des cellules BaF/3 exprimant Stat5A ou Stat5B
constitutivement active (techniques, analyse, interprétation, conclusion).
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Figure 5 Constitutive activation of ERK1 and ERK2 in caSTATS-expressing
Ba/F3 cells: role in proliteration

] . . (B} caSTAISA-
and caSTATSB-expressing Ba/F3 cells were {efl unlieated (ethanol) {lanes 1 and 3 or tresled
with U0126 (10 raM} for 24 h (lanes 2 and 4). Tola! cell Iysales were propared and analysed
by Westeen biotling with anti- phospho ERKIEHE? anlebady. The membrane was reprabed with
ananti-ERK VERKZ anlibody. (€) caSTATSA- and c2STATSR-expiessing Baf 3 cells weretreated
or riot with LI0125 {10 M) far the indicaied e periods and the number of viable cells was
tielermincd darty, using the Trypan Blue dye exchysion method . Resulls shown are representalive

ol three experiments. (UO126, inhibiteur de MEK)

Sujet M. GAUTIER {durée conseillée 1h) :

Présenter, en vous aidant de schémas annotés, les mécanismes de transduction
du signal lumineux au niveau de la membrane de la cellule photoréceptrice chez

le mammifére et chez la Drosophile. Quelles sont les principales différences entre

les deux modéles 7
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Epreuve de Mr Pierrefiche : durée 1h

Les réponses doivent tenir dans les cadres dédiés. Pas de documents autorisés

N° Etudiant :

Exercice 1 Eveil

EEG M,
EMG  ibdaerib

Posture

Q1: Définissez les acronymes
EEG:

EMG:

SLP :

SP:

Q2 : que mesure-t-on exactement avec 'EMG pendant le sommeil ?




Exercice 2

Apprentissage Rappel (=test)
_/. (délai de 14h dans sa cage) } B

Test de reconnaissance d’un nouvel objet: un animal est mis en présence de deux objets
inconnus (a et a’) pendant 10 min. C’est la phase d’apprentissage car il va explorer ces 2 objets.
Puis apres un délai de 14h passé dans sa cage habituelle, on le met en présence de I'objet a et
d’un objet B qu’il ne connait pas pendant 10 min. C'est le rappel du souvenir de a en présence
de B. On teste donc s'il se rappelle de a. Si la réponse est OUI, 'animal passera plus de temps a
explorer I'objet nouveau. Au bout des 10 min, on fait le ratio du temps passé sur l'objet
nouveau divisé par le temps passé sur I'objet connu. Plus ce ratio est grand et plus I'animal
discrimine (reconnait) I'objet B de I'objet a.

Apprentissage Rappel (=test)

_/. {(délai de 14h dans sa cage) /. [E]
@ Hyperpolarisation des neurones MCH @

pendant Veveil, ou le SP, ou le

Maintenant, pendant le délai dans la cage, I'animal regoit des stimulations cérébrales
pendant ['éveil, le SP ou le SLP qui provoquent I’hyperpolarisation des neurones
« MCH ». Puis on teste I’animal. Les résultats sont ci-dessous :

4 Q a Visualisation du comportement
09 ¢© o

+"""de I'animal: plus c'est rouge
plus il est proche de 'objet

*%

ot ¥ %k
~— 06 -1 = LS étoiles indiquent des
Q. résultats statistiquement

'9 Significatifs entre les groupes
-t désignés

A 0.37 \

= T . Les ronds gris représentent les
o N I valeurs de chague animal

L o) O L

-

2

g | Périodes des stimulations

—0.3 - Evel SP cérébrales subit




Q: Analysez les résultats et conclure sur le role physiologique de ces neurcnes MCH et qui
est révélé dans cette expérience (la réponse doit tenir dans ce cadre au maximum).




L3-56 SVT - ANNEE 2022 — 2023 : Session 2

LES RYTHMES DU VIVANT

Sujet de G. Prévost : 1 heure

Sur la base de la figure suivante que vous devez analyser, donnez une explication détaillée du
fonctionnement du cycle annuel de reproduction des espéces « de jours courts » et « de jours
longs ».

Vous devez faire un plan structuré et rédiger votre réponse.

AT. = Activité testiculaire

- 16 '
§12- \/\ € Cycle annuel de la durée de I'éclairement
o gl
's'o‘n’n’.l‘F'u'a'u'.l,'.:‘a's 0
. L PURET
< PR YIS
SONDJIJFMAMJIJIASO
." “.“,--\l
> H HERISSON
! {hibernant)
Hibemation ~ /
X e - A
SONDJFMAMI) JASO
v\‘
iy |
. . VISON
< , t.C)
1 & ,,,,,,,, A
SONDJFMAMJIJASO
Temps {mois)
Photosensibifité
¥- - 4 Début et fin de ia phase photoréfrectaire




N® étudiant :

Examen terminal

Ecophysiologie des adaptations
L3 SVT BioPC + EcoBP + SVTU

2t session ~ juin 2023

Questions de cours
(Deux parties, 4 pages)

Durée : 2h (Total sur 20 points)
Decuments papiers et supports numériques interdits

Des points pourront étre retirés si le sotn apporté aux réponses éctites n’est pas au rendez-vous
(orthographe, syntaxe générale des phrases, grammaire)

Partie I (4,5 points) : QCM — Durée conseillée 25 min

Pour chaque question, cocher la ou les bonne(s) réponse(s).

0,25 points par bonne réponse, -0,25 points par mauvaise réponse cochée. Répondre au
QCM directement sur les feuilles de ce sujet (pages 1 et 2} et les glisser dans votre
copie d’examen. Pensez a reporter votre numnéro d’étudiant en haut de ces deux pages qui
concernent le QCM.

Q1: A l'approche de I'hiver, un arthropode synthétise de nombreux cryoprotecteurs tels que le
glycérol et élimine les agents nucléants présents dans son corps. De ce fait, il :

[} Augmente la température a laquelie les fluides corporels gelent
O Diminue la température 1 laquelle les fludes corporels gélent
O Est tolérant au gel

O Estinroiérant au gel

Q2 : La plasticité phénotypique peut étre adaptative.

O Vral O Faux

Q3 : Certains organismes posseédent 4 la fois des poumons et des branchies, ils peuvent donc
respirer 4 la fois dans Iair et dans eau. 11 s’agit

O De plasticité pheénotypique O D'une adapiation génetique O Dacclimatation

Q4 : La kleptoplastie est

[ Une petite algue marine {1 Un phénomene d'endosymbiose tertiaire

1 Un mollusque 00 Un exemple de symbiose hétérotrophe

1/4




N® étudiant ;

Q5 : Chez les animaux, la formaton d'urée ou d’acide urique a pour £6le

O De concentrer des déchets azotés a excréter
Lt De participer au maintien de I'équilibre hydrique de Forganisme
[1 De faciliter la digestion des aliments

O De permettre la formation de nouvelles protéines essendelles
Q6 : I’hémolymphe est un pigment respiratoire
O Vrai O Faux O Vral, mais seulement chez les insectes

Q7: Dans le tube digestif, le jabot a pour rdle :

[ Le stockage et Phumidification des aliments 3 Dévacuer les déchets
[} De permettre la régurgitation des aliments [ De secréter de la bile

Q8 : Les vers polychétes ont un systéme respiratoire formé de :

T Branchies internes O Poutnons
3 Néphridies O Branchies externes

Q9: Les organismes suivants, respirant de I'O2 atmosphérique, ont un systéme circulatoire
directement relié au systéme respiratoire :

I Les insectes O Les dipneustes O Les amphibiens

Q10 : Les organistnes suivants disposent d’'un petit et dun grand circuit (c’est-z-dire, que le sang
venant des poumons/branchies suit un circuit différent de celut venant des organes).

1 Les insectes O Les potssons téléostéens O Les oiseaux
3 Les annélides O Les mammiféres O Les mollusques

Q11: Les amphibiens pulmonés ont une séparation du petit et du grand circuit au niveau du ceeur.
0 Vral (séparation compléte) 3 Particllement vral (séparagon partielle) O Faux
Q12 : Sclon Ia régle de Bergmann ¢

in individu sera plus gros {pour une taille donnée) vers les poles que ses congénéres de la méme
O Un individ lus g taille d y 1 | g del
espece vivant prés de Péquateur

ans un groupe axonomigue particulicr, les especes vivant prés des pdles auront des individus
oD g I 1 tculicr, vant 1 1 t des individ
plus gros (pour une taille donnee} que les espéces vivant pres de Péquateur

Q13 : La courbe de tolérance thermique décrtvant la relation entre ta performance d'un animal ¢t
ln temperature extérieure est :

0 Symétrique autour de 0°C 01 Propre a chaque espece

(1 Vamable sclon les tempéranires rencontrées au prealabie par lorganisme
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Partie IT (15,5 points) : Questions de cours — Durée conseillée 1 h 35 min

Répondre aux 17 questions suivantes sur votre copie d’examen (ef donc pas sur les feuilles
des pages 3 ef 4 du sujet) en reprenant le numéro de chaque question. Répondre le plus
succinctement possible : la concision et la clarté de vos réponses seront prises en compte
dans la notation. Vous pouvez agrémenter votre copie de schémas explicatifs simples mais
annotés, lorsque cela est pertinent.

Q1: Définir I'adaptation et la plasticité phénotypique (0,5 pt)

Q2: Donner une définition précise de I'homéostasie chez les animaux et un exemple précis
d’homéostat (0,5 pt).

Q3: Définir 'écophysiologie des adaptations. En quelques mots, expliquer pourquoi c’est une
science dite « intégrative » (0,5 pt).

Q4: Décrire un exemple, tiré du cours ou de vos connaissances personnelles, d'un effet
transgénérationnel menant a la régulation homéostatique d’'un animal (1 pt).

Q5 : D'une maniére générale, expliquer comment, d'un point de vue évolutf, un comportement
menant a une régulation homéostatique est sélecdonné et maintenu ? Une a deux phrases au
maximum (0,5 pt).

Q6 : Tous les animaux dorment-ils ? Proposer, en quelques lignes, une expérience 4 mener pour
tévéler 'importance adaptative du sommeil chez un animal (1 pt).

Q7: Définir une espece a stratégie eurytherme ou sténotherme. En vous référant aux notons
d’écophysiologie adaptative, vous expliquerez pourquoi certaines especes ont adopté la premiére
stratégie et d’autres especes la seconde (1 pt).

Q8: Définir la Bengficial Acclimation Hypothesis (hypothése d’acchimatation bénéfique). Comment
poutrait-on la mettre en évidence expérimentalement ¢ (1 pt).

Q9: Citer deux exemples d’adaptations comportementales et deux exemples d’adaptations
anatomiques dont disposent certains animaux pour réguler leur température corporelle (1 pt).

Q10 : Aprés son expérience sur les guppys, Baerends détermine que deux éléments régissent ’état
de motivation d’un animal a effectuer un comportement. Quels sont-ils ? (0,5 pt).

QM : Définir une symbiose (0,25 pt). Définir une symbiose autotrophe (0,25 pt). Décrire le
fonctionnement d’une symbiose autotrophe chémosynthétique, par exemple celle impliquant les
polychétes tubicoles a téte rouge dans les sources hydrothermales océaniques (1 pt).

Q12 : A quol sert le sinus caverneux, une siructure présente sous le cerveau chez certains
mammiféres, proche de la cavité nasale ? Expliquer son fonctionnement en quelques mots (1 pi)

Q13 : Décrire, en quelques phrases, 'implication de ’hormone juvénile (HJ) et de 'hormone de
mue (HM) dans l'ontogenese chez les insectes (1 pt).

Q14 : Les olseaux ont un apparell respiratoire complexe et trés efficace. A l'aide d’un schéma,
expliquer son fonctionnement général. Mettre en avant la principale innovation évolutive lide a ce
mode de respiration de I'O2 atmosphérique (1 pt).
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Q15 : Le schéma ci-dessous représente les pieces buccales d’un arthropode phytophage. De quel
mode d’alimentation s’agit-il ? Décrire rapidement le fonctionnement de ces adaptations a la prise

alimentaire et donner un exemple d’espece possédant ce type de piéces buccales (1,5 pts).

o s e
LTI LY i
AV N

© LALEUE

]

Labrum
removed]

Mandible

LatHal ?'*:5?;}
P,.).\.g.x TR .
(RO NIN LN
PRSI r—

Mandible = mandibules
Maxilla = maxilles
Labrum = labre
Labial palp = palpes labiaux (labium)
Probosds = trompe
Glossa = langue

Q16 : Pour résister au froid et au gel, il existe deux catégories d’espéces chez les ectothermes : les
organismes tolérants au gel et les organismes intolérants au gel. Expliquer le foncdonnement

général de ces deux stratégies (1 pt).

Q17 : Chez les insectes, les tubes de Malpighi sont des organes importants du tube digestif. Décrire
le fonctionnement général du tube digestif postérieur des insectes (voir schéma ci-dessous),
incluant celui des tubes de Malpighi, et donner le principal avantage et le principal désavantage de

ces adaptations (1 pt).
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Licence S6
UE de Parasitologie
Session 2 - Juin 2023 — Durée : 1h.

Documents et calculatrices interdits.

| — Citez et décrivez précisément 2 exemples de stratégie dite « de
confrontation » que les parasites peuvent utiliser pour
échapper au systéme de défense de I'héte. (4 pts)

Il — Représentez le cycle parasitaire d’une bilharzie. (3 pts)

Il — Qu’appelle-t-on Pseudohermaphrodisme chez les parasites ?
Citez 2 exemples précis. (2 pts)

IV — Apres avoir défini ce que l'on nomme Favorisation en
parasitologie, donnez et décrivez 2 exemples précis ou I'on
parle de Manipulation par déplacement de I’héte parasité.

(3 pts)



V — Commentez le cycle ci-dessous. Donnez le nom scientifique du
parasite responsable et celui de |la parasitose induite. (3
pts)

A! Infective Stage
A\ = Diagnostic Stage

A

i " Larvao in tissues
R_ n

Eggs passed in focas

mn.alamnm ur
transmammary

r’ldu—’l‘a in lumen
of intesting,

Egge paased i feced

v £,
P (2] a7~
A External Environment  § O %
1 3 &
s + i = On, ST
w gov 4
e -~y *

s

Embeyonated
€09 ‘with [arva

nitpAiweew epd cda gavigpix

— Completez le tableau page suivante (décrochez et glissez la
feuille dans la copie) (5 pts)
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GEOCLOGIE PALEOENVIRONNEMENTALE
L2S3 SVTU - Seconde Session 2 - Juin 2023

Aucun document, aucun appareil électronique autorisés

SUJET
La taphonomie des carbonates squelettiques.

Vofre traitement du sujet devra étre accompagné de figures, schémas et ou dessins.
Votre propos sera concis et le texte ne devra pas excédé quarante lignes.



SESSION 2 OCEAN ATMOSPHERE PLANETOLOGIE MODULE DE L3S6

L'océan est un systéme dynamique vous présenterez les différents types de mouvements que vous lui connaissez et leur origine (s).

Completez les images ci-dessous avec les circulations de courant.

A.Altimétrie en Mediterranée

2013-12-31

Ty

L

Rp o k-

T l | i
-0.15 -0.07 0.00 0.07 0.15 0.22

B.Altimétrie en Atlantique
2013-12-31

0.00 0.12 0.25 0.38 0.50 0.62 0.75

0.30




UNIVERSITE -
@ Picardie L2 - 54
] Aot ‘/; _ Neuro-Physiologie

Session 2: lundi 19 juin 2023 {09h00 - 11h00}

Documents, téléphones portables et calculatrices interdits.
Chacun des deux sujets doit étre traité sur une copie séparée.

SUJET 1: Questions de M. Kischel

Durée conseillée 1h. Une attention particuliere sera portée a la qualité de la
rédaction (précision et concision : respecter le nombre de lignes indiqué !).

1) Enumérez et décrivez chaque étape majeure du développement permettant
I'organisation du cortex a partir des cellules souches neurales {4 points, 2 a 3
lignes par étape max.).

2) La myélinisation dans le systéeme nerveux (cellules impliquées, exemple de
pathologie, 4 points, 12 lignes max.}.

3) La figure ci-contre montre
I'influence de certaines
molécules (NGF, 2°™¢ ligne;
BDNF, 3™ |igne et NT-3, 4&me
ligne) sur un ganglion rachidien
(GR, 12" colonne), un ganglion
plexiforme (GP, 2°™ colonne)
et un ganglion sympathique
(GS, 3%™ colonne). Expliquez
(ne pas décrire image par
image 1). Définissez d'abord ce
gqu'est un ganglion, la nature
des molécules utilisées, leur
effet théoriques, ..} puis
interprétez (la théorie est-elle
suivie et si non pourquoi...

6 points, 20 lignes max.).

Cuntrale

4) L'intégration au niveau d'un neurone multipolaire : définition, mécanismes
incluant les bases ioniques (6 points, 20 lignes max.).
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Sujet de Neurophysiologie
Cours de Mr Pierrefiche — Session 2 — 2023 - Durée 1h

Répondez aux questions suivantes en utilisant le vocabulaire scientifique le
plus rigoureux possible {5 points par question):

1) Expliquez/décrivez ce qu’on appelle le systéme moteur latéral

2) Que savez-vous de la plasticité corticale motrice ?

3) Parlez-moi de James Papez et de son apport dans les neurosciences

4) Pourquoi le réflexe tendineux de Golgi est également appelée « réflexe

myotatique inverse » ?

FIN DU SUJET
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Sujet Sciences du Comportement Animal
Mr Pierrefiche Olivier

Session 2, 2023

Durée 1h : Aucun documents n'est autorisé mais |'usage d'une calculatrice non
programmable est autorisé

Exercice :

Le test de la piscine de Morris est utilisé chez des souris témoins et des souris cérébro-lésés
sur plusieurs jours. Les résultats sur 2 parametres mesurés sont présentés ci-dessous :

Tableau 1 : Temps pour atteindre la plateforme {en secondes)

Groupes Jour 1 Jour 2 Jour 3 Jour 4 Jour 5
Souris 1 Conirdle 76 63 48 46 28
Sours 2 Conirdle 84 56 52 48 40
Souris 3 Contrble g2 56 46 44 38
Sours 4 Contrdle a0 57 50 46 42
Souris 5 Lésée 82 74 82 94 80
Souris 6 Lésée 85 80 86 98 80
Souris 7 Lésée 79 78 86 80 72
Souris 8 Lesée 80 80 90 84 88

Tabieau 2 : Distance parcourue pour atteindre la plateforme (en métres)

Groupes Jour 1 Jour 2 Jour 3 Jour 4 Jour 5
Souris 1 Controle 2.4 1,8 0,7 0,6 0,2
Souris 2 Controle 2,2 1 0,8 0,5 0,4
Souris 3 Contrdle 1,4 0,9 0,8 0,6 0,4
Souris 4 Contrdle 1,6 1,1 0,9 0,7 0,6
Souris 5 Lésée 2,6 1,4 1,6 2 2,2
Souris 6 Lésée 2 1,6 1,8 2.2 2,7
Souris 7 Lésee 1,9 1,8 1,9 2,2 2,1
Souris 8 Lésée 1,9 1,6 1,9 2.4 2,2




1. Décrire ce qu'est le test de la piscine de Morris (But ? matériel ? Comment se déroule le
test ? quelles sont les stratégies de navigation adoptées par les animaux ? quels sont les
avantages et les inconvénients de ce test par rapport a d'autres tests 7). (4 points)

2. Indiquez suite au (1) les autres paramétres que ceux présentés dans les tableaux ci-
dessus et que nous pouvons mesurer dans un test de piscine de Morris pour évaluer la
performance des animaux ? (1 point)

3. A partir des mesures que nous vous avons fourni (tableaux 1 et 2), calculer la moyenne
de temps de nage et la moyenne de distance parcourue entre les souris témoins et les
souris ayant une lésion cérébrale. (2 points)

4. Calculer I'écart-type pour chaque parametre mesuré et pour chague groupe d'animaux.
Détailler la formule mathématique de calcul de |'écart-type pour chaque groupe. (3 points)
5. Tracer les courbes représentatives des tableaux 1 et 2 (iImportant : échelle pour e
fableau 1: 1 cm = 10 secondes ; échelle pour le tableau 2 : 2 ¢m = 1 meétre). (3 points)

6. Analysez les resultats obtenus. Existe-t-il un lien entre le temps de nage et la distance
parcourue pour chague groupe ? A votre avis, quelle structure cérébrale est impliquée dans
cette expérience et pourquoi ? (5 points)

7. Réalisez un schéma du circuit neuronal de cette structure chez le rongeur. (2 points)

Fin du sujet



L3 SVT-BioPC, chimie-bio et BHTS - Biologie moléculaire - 2°™ session 2022-23
Durée=2h Calculatrices et traducteurs non autorisés - Téléphones éteints et rangés

1°/ Comment la méthylation de I'ADN participe-t-elle a 'hérédité de certains caractéres chez
les mammiféres ? Développer un exemple.

2°/Les micro RNA : Que sont-ils ? Comment sont-ils formés ? Que sait-on de leurs fonctions 7

3°/ Quelles sont les différences entre les mRINA bactériens et les mRNA maturés de
mammiferes 7 Quelles sont les conséquences de ces différences sur les mécanismes de
I'initiation de la traduction chez les deux types d'organismes ?

4°/ Que savez-vous des travaux de Svante Pi#bo, prix Nobel de physiologie ou médecine en
2022 ? Quelles sont les implications de ses découvertes dans le domaine de la santé ?

5°/ Qu'est-ce que 'expression transitoire 7 Donner un exemple de l'utilisation de cette
technique.

6°/ On souhaite faire produire a . coli la protéine PMES6. On dispose de la séquence du
cDNA codant PMES6 (figure 1} et du vecteur d'expression pQE31 (figure 2).

1 e o e e o e Fm———————— Fmm——————— Femm——————— fm———————— Fmmmmm———— + 80
TCGGCTGATTTTTAT T TTCGAGAGATAGAGRAT TAGAGACCTAATGGCGATGACCAGTACCATGCAGCTCTTAGTATTGA
M a2 M TS T M Q L L V L 8
81 -——-—-——- Fo——————— Fom fmm——————— Fmmmm e Fo————— o tom—————— + 160
GTTTTCTCGTRATAGCCTCACTGTTTCTTGGEGCARCEGTGGLC TCCTCCAGCARAGTTTGATCTCCACGCCCGATCAGGCA
¥Fr L v I A2 8§ L F L G A T V A P P A S L I $ T P D g &
161 -==-=-——— Fom——————— Fom——————— fmm——————— B e i tom - tomm + 240
TTGAAGGATAAAGCCGACTTGATTGTCGCCARAGGATCCLAGCCECAACTTCACCACGETGAATGAAGCGGTTGCAGCAGC
L K DK A DL I V A KD GG S GG N TF TT V NE A V A A A
241 -=—=-=-—-- Fom—————— Fm——————— Rt et ettt et et Fmm—m———— Fommmm + 320
TCCAGAGAATGGTCTGAAGCCTTTTCTCATCTACATCAAAGAAGGGTTATACAAGGAAGTTATTCGTATCGGGAAGAAGA
P E N GV K P F ¥V I ¥ I K E G L ¥ K E ¥V I R I G K K K
321 == Fem e ——— Fom——————— Femm—————— Femmmm— Femmmm—— e N o + 400
AAACTAACTTRACCCTCGTTCGCGACGGLAGAGACTTCACGETCCTCAGCGGCCATTTGAACGECGTTGATGGCATCAAG
T N L T L VvV 6 b ¢ R D L TV L 5 G DL N &G V D G I K
401 ~—--m——m o o o o - o tomm - + 480
ACTTTCGACTCCGCAACACTTGC TG TAGATGAGAGTGGAT TTATGGC TCARGATTTGTGTATTCGGAACACAGCTGGGCC
T F D S A TL AV DES G FMA®QDTLTEGCTIURIDNTATGEP
481 ——=--——— hm———————— Fm———————— Fm——————— Fmmmm Fmm———— o o + 560
AGAGRAGCGGCAGCCCGTGGCTCTCCGTATTAGCACTGATATGACGATCATTTATCSTTGCAGGATCGACGCGTATCAAG
E XK R Q A VvV A L R I 8§ T DM T I I Y R CRTI DAY QD

ACACCCTTTATGCATATTCGOGTAGACAATTCTACCGAGATTGT TATATTACGGGARACCGTCGATTTCATTTTCGGACGG
T L Y A ¥ 5 6 R @ F ¥ R D C ¥ I T G T V D F I F G R
641 ————————— o o o Fo e ——— Fommm fmmm—————— tmm—————— + 720
GCAGCTGCGGTATTTCAATATTGCCARATCGAGGCACGTARACCGGEGATAGGACARACCARCATCTTGACTGCTCAATC
A A A V F ¢ Yy ¢ ¢ I E A R K P G I G Q TN I L T & @Q §

T2L s m Fomm Fomm e Fo—— Frmm—————— Fmm—————— Fomm—————— + 800
TCGCGAGCAACATACTGCAACTTCGGGATTTTCGTTCCAGAAATGCAACATCAGTCCAAGTTCTGACCTCAC”CCAAT1A
REEDTATSGFSFQKCNISASSDLTFIK

801 ————————— Fom Fomm e e e e Fommm e fmmm—————— fmmm—————— + 880
AAGGAACTCTAAAGACGTTTCTGGGACGTCCGTGGCGTGCATTCTCCACAC1AGTATTCATGGAGTC TTTATAGACGAT

G T Vv K T F L & R P WPRAVF S RV V FME S5 F I D D

2881 —————— o F R B tmm— Fomm— - tomm————— + 960

GTCATCGATCGAGCGGGTTGGACTCCATGAAACATGACTGATATTGGAACCCTATCGACCTTGTACTATGGTGAATAAAC

¥y I D R A G W T P *

Figure 1 : Séquence du cDNA et de la protéine PMES6.



a) Définir les séquences de deux amorces pour l'amplification par PCR de la séquence
codant PMES56 et son clonage dans les sites BamHI et Hindlll du plasmide pQE31, en phase
avec 'ATG du vecteur, Vous indiquerez le numéro du dernier nucléotide et le Tm de chaque
armorce.

b) Indiquer la séquence des 20 premiers acides aminés de la protéine qui sera
synthétisée dans E. coli. Que trouvera-t-on a l'extrémité N de la protéine ? A quoi sert cette
structure ? Décrire le mécanisme impliqué.

The Standard Genetic Code
T C A G
T TIT Phe F|TCT Ser § TAT Twr Y | TGT Cys [
TTIC TCC TAC TGC
TTA Len L | TCA TAA  STOP | TGA STOP
TIG TG TAG 66 Tp W
C [ CIT Lew L |CCT P P | CAT His H | COT Az R
CIC cce CAC cGC
CTA CCA CAA Gln Q| CoA
CIG [olsiv] CAG GG
A | ATT De 1 | ACT Thr T | AAT Asn N | AGT Ser 8
ATC ACC AAC AGC
ATA ACA AAA Lys K| AGA A R
ATG  Met M | ACG AAG AGEH
G |"GIT val V | GCT Al A | GAT Asp D | GGT Gly G
GTC Gee GAC GGC
GTA GCA GAA Glu E | GGA
GTG GG GAG GGG

¢) Comment pourrait-on optimiser la synthése de cette protéine de plante dans F. coli ?
d) Que trouve-t-on a l'extrémité 3' de la s€quence du cDNA ?

BamHI Hindlll
ATG AGA GGA TCG CAT CAC CAT CAC CAT CAC ACG GAT CC......(7 sites)...... AAGCTT

_ —
(718 lac O~ loe O~ ReS {ATGHEERR- pacs -

Ay

pQE31

\ Figure 2 : Le plasmide pQE31. La séquence &
partir de I'ATG est indiquée au-dessus de la carte.

CCBlEL

7°/ Une solution d'extraction d ADN posséde la composition suivante : Tris 50 mM, EDTA 20
mM, NaCl 1.4 M, CTAB 2%. On dispose de solutions méres de Trisa 1 M, d'EDTA 40.5 M,

de NaCl a5 M et de CTARB a 10%. Quel volume de chaque solution mére va-t-on ajouter a
quel volume d'eau pour préparer 100 m! de solution d'extraction ?

2/2



Université de Picardie Jules Verne
Licence 3 SVT
UE Dérégulations Tissulaires et pathologies
Session 2 - juin 2023

Sujet de M. GAUTIER (durée conseillée 1h) :

Question 1.
1?

$ fl
it ol |
I T T

T S

a. Donner les principales caractéristiques des cellules représentées par les figures 1 et
2.

b. Quels sont les marqueurs qui permettent leur identification ?
c. Quel sont les mécanismes qui permettent le passagede 1a 2, puisde2a1?

d. dans quelle(s) étape(s) de la cancérogenése ces phénotypes cellulaires sont-ils
impliqués ?

Question 2.
A GBM8401 B

shLuc shME2 286588 shME2 294005 1000 dek

800

200

=
5
W £
T 5
AETTE N %aun
. = 400
5 200
o
E o
= shluc shMEZ2 shME2
288588 294005
LN229 D
shME2 286588 shME2 294005 i e
i X 0 _‘_' Pr——
| CreRea o | e 800
; Al ',‘ R \ 400

Number of colonlesiwell

Q
R S SERTh i shtue  shME2 shME2
= =% — = 286588 294005

Décrire (techniques et résultats) et interpréter (signification en oncologie expérimentale)
la figure ci-dessus.



Partie Mr GIRAULT (durée conseillée 1h) :

1- Aprés avoir cité 4 facteurs de risques reliés au cancer du sein, que vous aurez
chacun détaillé en 3 lignes maximum, expliquer les avantages / inconvénients du
dépistage en France.

2- En utilisant un vocabulaire anatomique adapté, expliquez les différences
existantes entre un adénocarcinome canalaire et un adénocarcinome lobulaire
ainsi qu'entre un adénocarcinome in situ et un adénocarcinome invasif.

3- Décrivez le concept de niche des cellules souches cancéreuses. Quels en sont

les composants (cellulaires et physico-chimiques) ? Quels sont les impacts sur les
cellules tumorales ?

FIN DU SUJET



S5-Ecologie - ANNEE 2022 — 2023
28me gession

DYNAMIOQUE DES POPULATIONS

Sujet de G. Prévost

[ — La transition démographique des populations humaines (10 points).

Expliquez ce que signifie « transition démographique ». Indiquez en les causes
et conséquences.

- Faites un graphe représentant la transition démographique en fonction du
temps.

I1 — La croissance des populations (10 points).

Comment passe-t-on du modeéle de croissance exponentielle au modéle de
croissance logistique des populations (équation de Verhulst) (vous n’avez pas a

le démontrer). Indiquez ce que signifie chacun des paramétres de ces modéles.
- Faites un graphe.



L3-SVT: Dynamique des Populations

Partie 2

Epreuve du 16/06/2023

Donner deux exemples de problémes issus de la dynamique de la population que l'en peut modéliser avec
des équations mathématiques. Indiquer le type d'équation utilisée et étudier la dynamique de la population.
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Examen Relations sol-espéces cultivées
Vendredi 17 juin 2023 — Session 2
Sujet J. LACOUX

Question 1a : 3 points ; question 1b : 3 points ; question 1c : 3 points; question 1d : 3 points ;
question 1e : 3 points ; question 2 : 5 points

1 — Analyses spécifiques du blé tendre :
1a - Présenter l'intérét et le principe d'un essai a l'alvéographe de Chopin.
Représentez un alvéogramme en l'explicitant.

1b - Présenter l'intérét et le principe d'une mesure de chute selon Hagberg-Perten.

1c — Quels sont les intéréts de maitriser la teneur en protéines dans les process de
panification ?

1d - Quel est I'intérét de la détermination de la teneur en cendres pour les farines et
les semoules ? Comment détermine-t-on celle-ci ?

1e — Comment apprécie-t-on la quantité et la qualité du gluten ? Quel est l'intérét de
déterminer celles-ci ?

2 — En prenant I'exemple du blé tendre expliciter l'intérét de développer de nouvelles
variétés sélectionnées.



UN l'ESIT UFR des sciences
de Picardie Licence de SVT-Chimie — L355 -2023
s o

|

Examen de Biologie

Structurale — 28™¢ session
Juin 2023

Durée 2h

Les documents, téléphones portables, traducteurs interdits.
Toute réponse correcte mais non justifiée ne sera pas prise en compte.

Partie Mr D’Amelio [13 points]

Le Prix Nobel de Chimie 2009 a été attribué a Venkatraman Ramakrishnan, Thomas A. Steitz
et Ada E. Yonath pour I'étude de |a structure du ribosome bactérien et son fonctionnement a
I'échelle atomigue. Un ribosome bactérien typigue contient trois ARN (les ARN 5S, 16S et 23S),
d'environ 120, 1 600 et 3 000 nucléotides, et au moins 50 protéines différentes : sa masse
moléculaire est d'environ 2.5 x 10°® daltons.

1) Quelles techniques utiliseriez-vous pour caractériser la structure tridimensionnelle
(coordonnés spatiaux des atomes) du ribosome entier? Justifiez votre réponse. [1
point]

2) L'image ci-dessus montre des ribosomes attachés a des filaments d'ARN messager.
Quelle technique a été utilisée pour I'obtenir? [2 point]

e am

16 ne




La protéine L25 fait partie du ribosome. Elle est bien structurée (voir image ci-dessous), a une
masse moléculaire de 11 KDa et est constituée de 94 acides aminés.

3) Est-ce que la RMN peut étre utilisée pour caractériser la structure tridimensionnelle
de L257 Justifiez votre réponse. [1 point]

L25 est constitué d'un feuillet B a six brins et de deux hélices a.

4} Est-ce que le dichroisme circulaire peut étre utilisé pour caractériser la structure
tridimensionnelle de L25 {coordonnés spatiaux de chague atome) ? Justifiez votre
réponse. [1 point]

La grande boucle joignant les brins Bl et B2 est trés flexible et peut avoir plusieurs
conformations.

5} Quelles techniques utiliseriez-vous pour caractériser les différentes conformations de
la boucle et ['ordre de grandeur de leur durée dans le temps? Justifiez votre réponse.
[1 point]

1. Comment la constante de couplage et le déplacement chimiques d’une protéine peuvent
étre utilisés pour avoir des informations sur la structure secondaire? [2 points]

2. Une macromolécule se termine par ia séquence Tyr - Ala (une tyrosine suivie par une
alanine). Sachant que les protons amides (HN} du squelette résonnent entre 10 et 7.5 ppm,
attribuer toutes les fréquences observables a I'aide des tableaux des fréquences et des
spectres bidimensionnelles NOESY et TOCSY (seuls ces deux acides aminés sont visibles
parce que le reste de la molécule est complétement deutéré). [5 points]



weee = TYR -

TOCSY

NOESY

Ecrivez les valeurs des déplacements chimiques

pour votre molecule

TYR ALA

~ H

H p1,p2"" B
o [ TOP

opE

LS SRt stk CEUEE DORRS

1.0pwmnrdenscclenmashsssmdecamedeonean [ ST KSR JUpR 7 (Tp——
t ¥ ¥ t [ 3

1.5+

2.04---~

e Jat it ST £ SERLEDE. - SSNVY PURRSL SRR
1 1
3_5.........-‘..J|_.._

1 1

b ]

(]

1 [ ] ] ) € 3

2. 8 F e mmr e e am e a 1
1

[}
N e e b

4.5 F mrwr s mbarmsnb sttt e b e e Oy My

5.0F rmrmm e e a g mmmmm g~
1 ] ] i 3
] £ ] 1 i 1 ] 1
IR T e L L LT I AR S . PSP, e o T T T Sppp—
1 E t ] 1 ] ' '
i i ] ) 1 i U L} 1
603 -—-- BT B e - JT=T ST JETRYRIRPI APV SV P [ ——

] T

6.5F-——- domemnt

E 1 ] 1 1

13 ] v [} 1

t £ 1 1 '
3 : ¥,
-_L.......--....-........-..-..}.-- ey

H £ ] +
F 3 1 ) t i !
R e Lt LTS, PRI S NN - | D
3 t ] ] q
¢

[
¥ ¥ 1 1 4 1

1

] 1 1 1 ]
i !

[ERREAY M A T R Y Yy, N -
] H i

_‘ .

[ ] ] 1
e ———————— =BT =t r e ————
1 1 2 ] | ' 1
i

] 1 L] ] J ] 1

----- R e S et L B e

kS
¥

'
T
3

[T
g N

ppn
0.5+

1.44
1.5m
2.4
2.5
3.0+
3.5+
4.9
.5

5.0

5.5

PR P T TR VRN VA KN AP,
1 t 1

S L LT Y T gy Sy S, -

1
1
F
1 1 3 1
1 ] g 1 + + 1 1
[ . JE RSy PSR R S’ 455 DO R
1 (] 1 ] 1 3 ¥ 1 i
) ! 1 b 1 [l
"""‘%"'%“"""“"@""““ P R I —
[ 3 1 ¥ ¥ i L
_____ [N SRR I S S/ SR Y IR
1 1 1 I t E ¥ +

1
-..u4_—|__o._.l. ..... Lawarndnmms mb e o= a - ko
1 3 1 S ¥ t

¥
R e T L L R L. L

i
==t ]

| 1 h

| B P @, ' '

deomee Ve ———— -

| | [ i

\ i ' ' v

e L L I U,

1
a= =T

] T 1) ¥ T
] 1 i ] H L
] i
b ] i

1 1 1

] T L ¥ ¥

B

1 b ¥

] 1]
| RO SR SVEY QRS N Sy DY S
] T ¥ E ¥

¥
D ] + ' ] 1 %

_____ o T Tt Y PP Sy
1 ]

2o vy =D ;

(T Ut P i | S U QRS [ Mve—
] ]

¥ ] T '
-....-p----q-----q@---;---w---, ..... po———-
] +

1 1 ¥ ¥ i
""""r"“'\"""r@"'@-‘“"‘n.“"'v--'-'r .....
I ' * i 1 |




Partie Ramos-Martin [7 points]

1. Obtention du fichier de structure pour une protéine :

-Nommer au moins une base de données contenant des structures de protéines. [0,5 points]
- Que feriez-vous si aucune structure n'a encore été résolue ? Citez au moins deux méthodes
pour calculer la structure expérimentale et une pour le faire par modélisation. {1 point]

2. Nous avons quatre fichiers de structure différents avec les résolutions suivantes : 1.5 A2
A 1.2 A 2.1 A[1,5 points]

- Laquelle a la résotution la plus élevée ? Pourquoi? {1 point]

- Ou pourriez-vous trouver lI'information expliquant en détail comment les structures ont été
obtenues ? [0,5 points]

3. Dans une simulation de dynamigque moléculaire {(MD, de I'anglais molecular dynamics)
on peut utiliser un champ de forces {FF, de I'anglais forcefield) tout atome {AA, de I'anglais all
atom), ou gros grain (CG, de I'anglais coarse grained}. Indiquer ci-dessous le type de FF qui
corresponde aux affirmations suivantes [2 points].

¢ lIs permettent d’étudier les interactions fines entre molécules. {0.5 points]

e Ungroupe d'atomes lourds est associé dans une méme bille. {0.5 points]

« llIs fournissent des paramétres pour chaque atome du systéme. f0.5 points]

o lIs permettent d'explorer des échelles d’espace et de temps plus importants que les
autres champs de forces. [0.5 points]

4. Dans I'image ci-dessous nous avons utilisé deux types de représentations. {2 points]
- Quels types d'informations pouvons-nous obtenir de chacune d'elles ? [1,5 points]
- Quels types de structures secondaires sont observés pour cette protéine ? [0,5 points]

Figure A Figure B
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S5 — Technologies Environnementales
2¢me gession (2h) — Juin 2023

Question n°1 :

Le mais NK603 est une vartété génétiquement modifi€e, brevetée par la société Monsanto, qui
présente une tolérance au glyphosate. Le mais NK603 porte deux copies du géne CP4 EPSP,
codant la 3-énolpyruvylshikimate-3-phosphate synthase (EPSPS)., la méthode de
transformation utilisée est le bombardement des cellules végétales par des microparticules
d'ADN purifié (biolistique).

a) Donnez une autre méthode de transformation utilisée pour obtenir des végétaux
génétiquement modifiés. Décrivez son principe succinctement (en quelques lignes.
schémas possibles).

b) Quels problémes sont liés a la présence du géne CP4 EPSP dans le mais NK603 2

¢) Quels génes sont couramment utilisés pour sélectionner les plantes transformées ?
Citer une méthode alternative a 1'emploi de ces génes de sélection.

d) Comment s’appelle le réglement fondateur européen qui rend obligatoire
["étiquetage des aliments génétiquement modifiés, ainsi que des produits dérivés
d'OGM ?

e) Quelle méthode permet de détecter la présence d'une semence de mais NK603 au
sein d'un lot 7 Décrivez les différentes étapes de cette méthode.

Un fragment du géne (P4 EPSP, inséré dans les plants de mais OGM présente la séquence
suivante :

Brin sens :

5' GATTCAGGAGATTCACAC..-500 nucliéotides=~..TCGGTACAGCTATACAGG 3

ty Parmi les 8 amorces suivantes quelles sont les 2 amorces qui permettront
I'amplification par PCR de ce tragment ?

n®l.5" GATTCAGGAGATTCACAC 3
n°2.5" CTAAGTCCTCTAAGTGTG 3!
n®3.5" CACACTTAGAGGACTTAG 3'
n®4.5" TCGGTACAGCTATACAGG 3!
n°5.5' AGCCATGTCGATATGTCC 3!
n°6.5" GTGTGAATCTCCTGAATC 3
n°7.5" CCTGTATAGCTGTACCGA 3
n°8.5" GGACATATCGACATGGCT 3!



UFR des Sciences - UPJV- Amiens
Licence SVT - Semestre 6
UE de Biologie de ’Insecte
Session de rattrapage - juin 2023 - Durée : 1h30

Documents el calculatrices interdits.
Question 1 —Sans recopier les affirmations suivantes, répondez par « Vrai » ou
« Faux» (/ pr)
a) Le pique-prune est un coléoptére invasif faisant des dégats dans les vergers
(notamment les pruniers)
b) Une espéce cle de volite est une espece trés abondante et qui joue un role
majeur dans les écosystémes
c) Une espece emblématique est une espéce qui peut faciliter des levées de
fond permettant sa protection ainsi que celle de son milieu de vie

d) Les collemboles sont des especes parapluie

Question 2 - Donnez des hypothéses argumentées permettant d’expliquer pourquoi
les communautés d’insectes ont de faibles abondances en Picardie, méme dans

certains milieux protégés (3 pts)

Question 3- En pourcentage, que représentent les insectes dans la part de la

biodiversit¢ mondiale connue ? Quel ordre d’insecte est le plus représenté ? (1 pt)

Question 4 - Les diptéres représentent un ordre d’insectes dans lequel on observe
une grande diversité d’espéces d’importance agronomique. A partir d’exemples
précis, décrivez cette diversité en vous basant sur leur mode de vie, leurs
adaptations morphologiques (en particulier au niveau des piéces buccales) et leur

impact agronomique (J pts)

Question 5 - Quelle est la particularité du Coléoptére Photinus pyralis 7 Expliquez

son exploitation dans la recherche scientifique ? (2 pts)

Question 6 - Chez les insectes les organes baignent dans une cavité coélomique
appelée hémocoele remplie d’hémolymphe. Quels sont, [’origine, la composition et
le role des différentes molécules et structures cellulaires contenues dans cette

hémolymphe ? (3 pts)



Question 7 - Identifiez les insectes présents ci-dessous. Reportez les numéros par
ordre croissant sur votre copie et précisez le nom commun, 1’Ordre et le statut
(ravageur ou auxiliaire) de [’animal. Précisez pour chacun d’eux, le type de piéces

buccales (4 pts). Toutes les barres d’échelle font 2 mm.




Université de Picardie Jules Verne - UFR Sciences
L3S5 - UE Immunologie
Examen de session de rattrapage — Juin 2023

Interdiction formelle des téléphones, calculatrices et tout autre document

Conseil : lisez bien l'intégralité du sujet pour cibler les éléments de réponse atfendus a chacune des
guestions posées.

Un enfant qui n'a jamais éte immunisé contre le tétanos a marché sur un clou rouillé et s'est
fait une profonde pigare. Le tétanos est une maladie provoquée par une toxine produite par
une bactérie, Clostridium tetani.

Dans lurgence, le médecin a netioyé la plaie et a fait a 'enfant une injection d’antitoxine

tétanique.

a- Expliquez en quoi consiste « une injection d’antitoxine » et quel en est
I'objectif. (2pts)

Un traitement antibiotique a aussi été prescrit. Durant son rétablissement, I'enfant développe
une protection contre cette toxine proteique faisant intervenir des cellules immunitaires.

b- Décrivez les mécanismes moléculaires impliqués dans cette identification et
qui sont a Porigine du développement de cette protection contre la toxine.
(6pts)

Quelques années plus tard, I'enfant s’est blessé une deuxiéme fois et est infecté par la
méme bactérie.

c- Quelles sont les mécanismes moléculaires et cellulaires qui vont permettre a
Penfant de se défendre contre cette nouvelle infection ? {4pts)

L'enfant a été hospitalisé une deuxiéme fois, mais le medecin, avant de lui prescrire un
nouveau traitement antitétanique, a souhaité effectuer un dosage sanguin pour vérifier que
I'enfant a déja été immunisé.

d- Quelle technique vue en TP pourrait étre utilisée afin de confirmer cette
immunisation ? décrivez la procédure en précisant bien les éléments
speécifiques de ce dosage. (3pts)

La vaccination contre le tétanos protége de cette maladie. En France, celle-ci doit étre
effectuée régulierement durant les premiéres années (a 2 mois, 4 mois, 11 mois, 6 ans et 13
ans).

e- Quel type de molécule est donc utilisé comme vaccin ? (1pts)
f- Listez 'ensemble des étapes qui se mettent en place suite a cette vaccination
en décrivant les éléments qui permettront une réaction immunitaire plus rapide

et plus efficace que la réaction observée en Fabsence de vaccination (vous
préciserez la localisation et les cellules impliquées). (4pts)

Page 1surl
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2"de Segsion

S3 — EC Physiologie Végétale

Documents, calculatrice et tout objet connecté interdits

Sujet F. GILLET (CM, durée conseillée 1h15, 15 pts)

1. Définition de |"autotrophie vis-a-vis du carbone. Pourquoi les végétaux sont appelés
des phototrophes ? Donnez un exemple d’'organisme hétérotrophe vis-a-vis du
carbane. (2 points)

2. Schéma détaillé et Iégendé de la chaine photosynthétique. Précisez sa localisation au
niveau de la cellule végétale, ses fonctions essentielles. Que produit-elle ? (4 points)

3. Le cycle de Calvin-Benson : citez les 3 étapes principales en nommant précisément les
produits. Pourguoi parle-t-on de réactions sambres, obscures ou thermochimiques ?
(3 points)

4. Schéma présentant le métabolisme photosynthétique en C4. (3 points)

5. Analogies et différences ultrastructurales et fonctionnelles entre un chloroplaste et
une mitochondrie. Schéma conseillé {3 points)

Sujet C. RAYON (TD, durée conseillée 15 minutes, 5 pts)

Le nitrate est la principale source d’azote pour les végétaux supérieurs des climats
tempérés et non symbiotiques. Il est absorbé au niveau des racines par les poils
absorbants puis réduit dans la racine, stocké dans la vacuole ou encore transporté
vers les parties aériennes via le xyiéme.

1) Quelle est 'enzyme impliquée dans la réduction du nitrate ? Donnez I'équation de
la réaction catalysée par cette enzyme.

2) Des plantes d'Arabidopsis ont &té cultivées en serre pendant 3 semaines dans des
conditions standards puis placées a l'obscurité durant 3 jours. Elles sont ensuite
transférées sous une lumiére blanche continue et des feuilles sont prélevées entre 0
et 26 heures d'exposition a la lumiére. Les résultats sont analysés en Northern a l'aide



d'une sonde NR spécifique du gene codant pour la NR chez Arabidopsis et sont
présentez ci-dessous :

Mours in Light

¢ % & Z 28

NR w w ol

Rbos

Tubulin * handh

a) Que met en évidence le Northern blot?
b) Pourquoi les sondes RbcS et Tubulin sont utilisées ?

c) Que pouvez-vous conclure sur 'analyse de cette expérience ?



QUESTIONNAIRE

Session 2 Physiologie de la Digestion et de
’Excrétion

Durée : 2 heures

Aucun document ou calculatrice ne sont
autorisés

Remplissez les renseignements demandés sur la
fiche de réponses, en majuscules d'imprimerie,
puis répondez aux questions en portant une croix
au feutre noir a lintérieur des cases
correspondant aux réponses justes.

Exemple : si D est la seule réponse juste de la
guestion 4 :

Q4 A0 BO CGC D x

En dehors de ces indications et croix la fiche de
réponses ne doit comporter aucune annotation,
tache, graffiti. Toute erreur de saisie liée au non-
respect de ces régles ne sera pas révisée.

Q1. Les oligoéléments :

A. sont des co-enzymes et a ce titre participent a
la transformation des nutriments en aliments
B.sont des molécules présentes en grande
quantité dans l'organisme

C.sont des molécules présentant une toxicité
avérée lorsqu'ils sont pris en grande quantité

D. il n'y a aucune bonne réponse

Q 2. Histologie du tube digestif

A. lalamina propria contient le plexus de Meissner
B. la lamina propria contient le plexus d'Auerbach
C.la lamina propria contient des formations

lymphoides destinées a protéger le tube digestif
D. il 'y a aucune bonne réponse

Q 3. Histologie du tube digestif

A. la lamina propria contient le plexus de Meissner

B. la lamina propria contient le plexus d’Auerbach

C. les couches musculaires sont commandées par
le piexus de Meissner

D. il n'y a aucune bonne réponse

Q 4. Histologie du tube digestif

A. la musculeuse posséde une couche musculaire
circulaire interne responsable du péristaltisme
B. la musculeuse posséde une couche musculaire
longitudinale interne responsable du
peristaltisme

C. la musculeuse posséde entre les deux couches
musculaires des neurones entériques

D. il 'y a aucune bonne réponse

Q5. La gustation

A. est une association complexe de perceptions
sensorielles provenant de la cavité buccale et
de la cavité nasale

B. est composée de 5 groupes fondamentaux de
saveurs

C.est supportée par une ftransmission de
l'information sensorielle par les nerfs VI, IX et X

D. il n'y a aucune bonne réponse

Q6. La salive impliguée dans les fonctions
digestives

A. est produite par les glandes salivaires mineures

B. est produite suite a une stimulation nerveuse
via le nerf IX durant la phase céphalique

C. est hypertonique

D. il n'y a aucune bonne réponse

Q7. La salive

A est une solution hypertonique permeftant de
fragmenter les particules alimentaires

B.est une solution isotonique permettant de
fragmenter les particules alimentaires

C.est une solution hypotonique permettant de
fragmenter les particules alimentaires

D. il n'y a aucune bonne réponse

Q8. L'estomac

A.est le siége dune sécrélion acide par
lintermédiaire d’'une inhibition des cellules
pariétales par la gastrine

B. est le siége d’'une sécrétion de pepsinogéne par
lintermédiaire d’'une stimulation des cellules
pariétales

C.est le siége d'une secrétion de facteur
intrinséque par les celiules pariétales

D. il n'y a aucune bonne réponse

Q9. L'estomac

A est le siége dune sécrétion de facteur
intrinséque par ies cellules. G

B. est le siége d'une sécrétion de somatostatine
suite & une stimulation des cellules principales

C. est le siége d'une sécrétion de mucus par les
cellules a coliet

D. il N’y a aucune bonne réponse

Q10.Lors de la digestion, la sécrétion de
sécrétine :

A. provoque une activation en retour des cellules
a gastrine

B. est déclenchée suite a la sécrétion d'acide
chlorhydrigue dans l'estomac

C.correspond a la stimulation des glandes
gastriques par le systéme nerveux sympathique

D. il n'y a aucune bonne réponse
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Q11. Les cellules de Cajal

A. possédent un potentiel de membrane fluctuant

B. possedent une valeur de potentiel de repos
fluctuante

C.assurent le lien entre les motoneurones
excitateurs ou inhibiteurs et les cellules
musculaires lisses

D.il n'y a aucune bonne réponse

Q12. Les cellules de Cajal

A. sont responsables de |a sécrétion gasfrique

B. favorisent Pactivité des muscles squelettiques
intestinaux

C.déclenchent [lactivité des muscles lisses
intestinaux

D.favorisent ['activité des muscles lisses
intestinaux

Q13. Lors de la digestion, I'absorption du glucose

. requiert l'intervention de la diffusion simple

. requiert 'intervention d’'un antiport glucose/ Na*
. requiert I'intervention d’'un symport glucosefH*
.il m’y a aucune bonne réponse

o0 m)>P

Q14. Lors de la digestion, I'absorption de I'eau

A. peut se faire au niveau duodénal en suivant le
gradient osmotique

B.requiert  lintervention  d'un
spécifique

C.nécessite lintervention d'un transporteur
Na'/H20

D. il n'y a aucune bonne réponse

transporteur

Q15. Lors de la digestion, 'absorption de 'eau

A. va du milieu le plus concentré en solutés vers le
milieu le moins concentré

B.va du milieu le plus concentré en eau vers le
milieu le moins concentré

€. va du milieu le moins concentré en solutés vers
le milieu le plus concentré

D. il n'y a aucune bonne réponse

Q16. La digestion repose sur

A.un ensemble de réactions chimiques visant a
transformer les nutriments en aliments

B. un ensemble de réactions enzymatiques visant
a transformer les nutriments en aliments

C. I'absorption des aliments par le tube digestif

D. il N’y a aucune bonne réponse

Q17. Lors de la digestion, 'absorption du glucose

. requiert I'intervention de la diffusion simple

. requiert Iintervention d'un antiport glucose/ Na*
.requiert Iintervention d'un symport glucose/H*
. il n'y a aucune bonne réponse

OO WX

Q 18. Lors de la digestion, Fabsorption des acides

gras

A. requiert 'intervention d'un antiport Na*/K*

B. requiert lintervention d'un transport actif
primaire Na“/K*

C.requiert lintervention d'un symport acides
gras/H*

D. il n'y a aucune bonne réponse

Q19. Lors de la digestion, I'absorption des acides

gras
A, s'effectue par diffusion facilitée
B. nécessite la formation de chylomicrons
C. requiert l'intervention de NPC1L1
D. il n'y a aucune bonne réponse

Q 20. Les sels biliaires

A, sont délivrés dans l'anse ascendante du colon
par le canal cholédoque

B. sont produits par le pancréas

C. sont délivrés dans le duodénum par le conduit
cystique

D. il N’y a pas la bonne réponse

Q 21. Les sels biliaires :

A. permettent d’émulsifier les graisses

B. sont produits par le pancréas

C.leur absorption s'effectue entre les cellules
ducdénales par les jonctions laches

D. sont déversés dans I'iléon

Q 22. Les sécrétions de sécrétine

. sont commandées par la gastrine

. sont stimulées par I'acidité du milieu intestinale

.sont commandées par I'hyper-osmolarité du
milieu intestinal

.iln’y a aucune honne réponse

O m

o

Q 23. Les secrétions de cholécystokinine

. sont commandées par la gastrine

. sont stimulées par 'acidité du milieu intestinal

.sont commandées par ['hyper-osmolarité du
milieu intestinal

D. il n'y a aucune bonne réponse

O m )

Q 24. Les sécrétions de sécrétine

. commandent |a fonction endocrine du pancréas

. commandent la fonction exocrine du pancreéas

.sont impliquées dans la régulation de la
glycémie

. il n'y a aucune bonne reponse

o m

o
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Q2. L'arc reflexe nerveux court présent au
niveau du tube digestif
A. fait intervenir le nerf vague
B. fait intervenir les nerfs trijumeaux
C. est impliqué dans la régulation de la glycémie
D. il n'y a aucune bonne réponse

Q 26. L'arc reflexe nerveux long présent au niveau
du tube digestif

A.stimule la sécrétion des cellules musculaires
gastriques via une libération d'acétylcholine

B. fait intervenir les nerfs trijumeaux

C. est impliqué dans la régulation de I'activité des
cellules de Cajal

D.il n'y a aucune bonne répense

Q27. L'arc reflexe nerveux court présent au

niveau du tube digestif

A permet la stimulation des glandes salivaires
mineures

B. permet la stimulation des glandes salivaires
majeures

C. intervient durant la phase céphalique

D. il n'y a aucune bonne réponse

Q 28. La libération de gastrine par les cellules G

A seffectue suite a la fixation d'Ach
{Acétylcheline) au niveau des récepteurs
présents sur la membrane des cellules

B. s’effectue suite a la fixation de GIP (Gastro-
intestinal Peptide) au niveau des récepteurs

C. s’effectue suite a la fixation de GRP (Gastro-
Releasing Peptide) au niveau des récepteurs

D. il n'y a aucune bonne réponse

Q29. La libération de scmatostatine

A s'effectue suite a {a fixation d'Ach
(Acétylcholine) au niveau des récepteurs
présents sur la membrane des cellules

B. s’effectue suite a la fixation de GIP (Gastro-
Intestinal Peptide) au niveau des récepteurs

C. s'effectue suite a 'acidification de 'estomac

D. il 'y a aucune bhonne réponse

Q30. La libération de somatostatine

A.agit sur les cellules G et provogue une
diminution de la production de gastrine

B. provoque une diminution de Tacidité de
'estomac

C.agit sur les cellules G et provogque une
augmentation de la production de gastrine

D. il n'y a aucune bonne réponse

Q3. Les reins :

A, stockent I'urine

B. éliminent certains déchets du fonctionnement
de l'organisme

C. produisent {'urine

D. aucune réponse exacte

Q32. || est exact que les reins :

A. contribuent a la régulation de I'équilibre acido-
basique en modulant 'élimination des protons
(H")

B. contribuent a {a régulation de I'équilibre acido-
basique en modulant la réabsorption des ions
bicarbonate (HCOz)

C. synthétisent des hormones

D. aucune réponse exacte

Q33. Il est exact que les reins :

A. contribuent a éliminer des protéines dans les
urines

B. contribuent a réguler la pression artérielle

C. contribuent & réguler 'homéostasie phospo-
calcique

D. aucune réponse exacte

Q34. |l est exact que les reins :

A. sont des organes péritonéaux

B. contiennent chacun 10 millions de néphrons

C. sont essentiellement composés de néphrons
juxtamédullaires

D. aucune réponse exacte

Q35. A propos de |'urée, il est exact que :

A I'excrétion urinaire varie en proportion des
apports protidiques alimentaires

B. l'excrétion urinaire est plus importante en
restriction gu'en charge hydrique

C. 'excrétion urinaire est égale a la quantité filtrée
moins la quantité activement réabsorbée

D. aucune réponse exacte

Q 36. L’appareil juxtaglomérulaire :

A. dé&finit le contact entre les cellules
juxtaglomérulaires de l'artériole afférente et les
cellules de la macula densa du tubule distal

B. permet une régulation du débit de filtration
glomérulaire

C. fait l'objet de réguiation nerveuse

D. aucune réponse exacte
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Q 37. La réabsorption tubulaire :

A. se produit aprés 'anse de Henlé

B. implique des mécanismes de transports passif
et actif

C. permet le transport de nombreuses substances
grace au sodium

D. aucune réponse exacte

Q 38. L’hormone antidiurétique (ADH) :
A est d’origine anté-hypophysaire
B. joue un rble majeur dans la réabsorption de
'eau par le rein
C. joue le méme réle que l'aldostérone au niveau
du rein
D. aucune réponse exacte

Q39. A propos du systéme tampon bicarbonate-
acide carbonique, il est exact que :

A. C'est le principal systéme tampon extracellulaire
B. c'est le seul systéme tampon extracellulaire

C. il permet d'éliminer les protons de I'organisme
D. aucune réponse exacte

Q 40. Il est exact que des urines normales

A. contiennent environ 1g de glucose par litre

B. peuvent avoir un pH compris entre 4.4 et 8

C. peuvent représenter un volume de 500 mL par
jour

D. aucune réponse exacte

Q4. Il est exact que la vitamine D :

A est une hormone hypercalcémiante et
hypophosphatémiante

B. existe sous deux formes : inactive et active

C. induit le rachitisme

D. aucune réponse exacte

Q42. Concernant la régulation de
acido-basique, il est exact que :

A.les reins prennent en charge 75% des
perturbations acido-basigues

B. les reins utilisent 'ammoniac et le phosphate
comme tampon

C.les poumons régulent en permanence les
acidoses ou alcaloses métaboliques

D. aucune réponse exacte

I'équilibre

Q43. Il est exact concernant la réabsorption de
sodium gue:

A. le facteur natriurétique auriculaire diminue sa
réabsorption

B. I'aldostérone augmente sa réabsorption

C. le systéme nerveux sympathique stimule sa
réabsorption

D. aucune réponse exacte

Q4. Il est exact concernant la réabsorption de
potassium que:

A. le facteur natriurétique auriculaire diminue sa
réabsorption

B. I'aldostérone augmente sa réabsorption

C.le systéme nerveux sympathique stimule sa
réabsorption

D. aucune réponse exacte

Q45 It est exact que la quantité de potassium

excretée dans les urines :

A. est égale a la quantité filirée moins la quantité
réabsorbée

B. varie dans le méme sens que les apports
alimentaires en potassium

C. est stimulée par l'aldostérone

D. aucune réponse exacte

Q46. 1l est exact que la guantité de sodium

excrétee dans les urines :

A. est égale a la quantité filtrée moins la quantité
réabsorbée

B. varie dans le méme sens que les apports
alimentaires en sodium

C. est stimulée par I'aldostérone

D. aucune réponse exacte

Q47. A propos du glucose, il est exact que :

A. a glycémie normale, il n'y a pas d’excrétion
urinaire parce que le glucose n'est pas filtré

B. tout le glucose filtré est réabsorbé quand la
glycémie est normale

C. tout le glucose filtré est excrété pour avoir une
glycémie normale

D. aucune réponse exacte

Q48. A propos de la régulation rénale de la
pression artérielle (PA), il est exact que :

A. le rein répond a la diminution de la PA par une
diminution de la sécrétion de rénine

B. le rein répond & la diminution de la PA par une
diminution de I'excrétion urinaire de sel et d'eau

C.toute wvariation de la PA détermine un
changement inverse de la volémie

D. aucune réponse exacte

Q49.1l est exact que le débit de filtration

glomérulaire

A. est mesuré par la clairance de substances qui
filtrent librement et ne subissent aucun
transfert tubulaire

B. est d’'environ 120 mL/min pour un sujet de
taille et de poids moyens

C. est autorégulé comme le débit sanguin rénal

D. aucune réponse exacie
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Q50. Au cours d'une mesure de clairance, on
recueille 120 mL d’urines en 30 minutes.
L’osmolarité urinaire est de 800 mOsm/kg et
'osmolarité plasmatique est de 200
mOsm/kg. La clairance est de :

A. 3 ml/min
B. 4 mL/min
C. 8 mL/min
D. aucune réponse exacte

Q5. ll est exact qu'au niveau du tubule proximal

A la réabsorption passive du sodium est
quaniitativement plus importante que Ia
réabsorption active

B. la réabsorption du sodium entraine celle de

'eau en proportion isotonique

. environ 65% du sodium filtré sont réabsorbés

D. aucune réponse exacte

(]

@52 |l est exact que l'angiotensine Il :

A.résulte du clivage de l'angiotensine | par une
enzyme de conversion

B. stimule |la sécrétion d’hormones antidiurétiques
(ADH)

¢. stimule la sécrétion d’hormones
minéralocorticoides par le cortex surrénal

D. aucune réponse exacte

Q@ 53. Il est exact que I'urine glomérulaire :

A. est un ultrafiltrat plasmatique

B. contient des protéines a la méme concentration
gue le plasma sanguin

C. contient du glucose

D. aucune réponse exacte

Q54 |l est exact que la rénine :

A. est vasoconstrictrice

B. clive deux acides aminés de |'angiotensine |

C. est sécrétée en plus grande quantité par le rein
quand |la pression rénale de perfusion diminue

D. aucune réponse exacte

@ 55. Concernant les grandes fonctions du rein :
A. elles comprennent une fonction de régulation
de Fhoméostasie
B. elles comprennent une fonction endocrine
C. elles comprennent une fonction exocrine
D. aucune réponse exacte

Q 56. Concernant les grandes fonctions du rein :
A. elles comprennent une fonction de régulation
de la pression artérielle
. elles comprennent une fonction d’épuration
C. elles comprennent une fonction de
réoxygénation du sang (hématose)

m

D. aucune réponse exacte

Q 57. Concernant la fonction d'épuration du rein,

elle s'effectue en trois étapes :

A. sécrétion tubulaire, filtration glomérulaire,
réabsorption tubulaire

B. filtration glomérulaire, sécrétion tubulaire,
réabsorption tubulaire

C. réabsarption tubulaire, sécrétion tubulaire,
filtration glomeérulaire

D. aucune réponse exacte

@ 58. Parmi les propositions suivantes, lesquelles
sont des facteurs modulant Ia filtration
glomérulaire ?

A. débit sanguin glomérulaire

B. variations de la natrémie (concentration de
sodium dans le sang)

C. perméabilité glomérulaire

D. aucune réponse exacte

@ 59. Concernant les fonctions de I'anse de
Henlé, quelles sont les propositions vraies
”

A. la branche large descendante de I'anse de
Henlé est imperméable a 'eau.

B. le transport de NaCl dans la branche large
ascendante est assuré par le transporteur Na-
K-4Cl.

C. dans ce segment du néphron, la réabsorption
du sodium est séparée de celle de 'eau.

D. aucune réponse exacte

@ 60. Concernant I'ADH, quelles sont les

propositions vraies ?

A. 'ADH agit au niveau du canal collecteur.

B. en cas de déshydratation intracellulaire, il y a
une augmentation de la synthése d'’ADH.

C. en cas d’hyperhydratation intracellulaire, 'ADH
augmente la perméabilité du canal collecteur.

D. aucune réponse exacte
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UFR DES SCIENCES
LICENCE SCIENCES DE LA VIE ET DE LA TERRE

Parcours Biologie, Physiologie Cellulaire

S5 : Techniques de Physiologie Cellulaire
Examen : SESSION DE RATTRAPAGE
JUIN 2023
Durée 2h

Responsable : Pr Halima Ouadid-Ahidouch

Qualité rédactionnelle et netteté des schémas/ 2 points

1: Questions sur le patch-clamp /4 pts

Donnez les configurations de patch, ainsi que leurs caractéristiques. Précisez le type
de courant enregistré par chague configuration. Argumentez vos réponses.
Définissez le terme de « seal ». Comment est-il obtenu et quelle est son utilité ?

Quel est le facteur limitant de F'utilisation des pipettes de patch clamp ? argumentez
votre réponse.

Quel est le role de 'amplificateur de patch clamp ?

2 : Questions sur 'imagerie calcique /4 pts

Donnez les propriétés des sondes utilisées en imagerie calcique.

Comment réagit la sonde de Fura-2 gquand elle est exposée respectivement aux
longueurs d’cnde 340 et 380 nm ?

Donnez ie protocele expérimental pour mesurer I'entrée calcique « SOC ».

Expliguez comment il est possible de mesurer 'entrée calcique a I'état basal (sans
stimulation}.

3: Questions sur 'imagerie cellulaire /4 pts

1-
2-

3-

Quelles sont les techniques permettant la mesure du processus de sécrétion ?
Que mesure la capacité membranaire ?
Quelle est la différence entre la Quinacrine et le FM143 ?



4 : Questions sur les modéles exogénes et modulation de I'expression des canaux ioniques

/6 pts

Expliqguer, en détail, comment il est possible de moduler I'expression des canaux ionigues
dans des cellules animales.



